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Gabriela Lazarek oraz Szkoła Podstawowa im. Powstańców Śląskich w Miedźnej laureatami Miedźniańskich Uli, nagród Gminy 
Miedźna za działalność kulturalną, zaangażowanie w pracę na rzecz kultury, jej upowszechnianie i ochronę

Dbają o kulturę, dbają o rozwój naszej gminy

18 września w Domu Kultury 
w Woli odbyło się nasze gminne 
święto kultury. Uhonorowano 
tych, którzy sprawiają, że nasza 
miedźniańska ziemia kulturą stoi!

Zawsze szczycimy się, że w Gminie 
Miedźna mamy wspaniałych działaczy 
kultury, animatorów, osoby, które uboga-
cają nasze życie kulturalne. Mamy i ich 
doceniamy w sposób szczególny. Choćby 
poprzez coroczne wręczanie Miedźniań-
skich Uli, nagród Gminy Miedźna za 
działalność kulturalną, zaangażowanie 
w pracę na rzecz kultury, jej upowszech-
nianie i ochronę.

W uroczystości 18 września udział 
wzięli wójt Jan Słoninka, posłowie 
Mirosław Suchoń, Grzegorz Gaża, 
wicewojewoda śląski Michał Kopański, 
Alina Bednarz, wiceprzewodnicząca 
Sejmiku Województwa Śląskiego, Bar-
bara Bandoła, członek Zarządu Powiatu 
Pszczyńskiego, Piotr Buchta, zastępca 
wójta Gminy Miedźna, Michał Przewoź-
nik, przewodniczący Rady Gminy wraz 
z radnymi. Obecni byli także poprzedni 
laureaci Miedźniańskiego Ula, samo-
rządowcy, przedstawiciele placówek 
oświatowych, organizacji, lokalnych 
stowarzyszeń.

– Spotykamy się, by uhonorować tych, 
którzy na co dzień dbają o coś bardzo 
ważnego. O kulturę. Kultura to nie tylko 
sztuka i tradycja, ale też sposób, w jaki 
mówimy do siebie, jak świętujemy, jak 
pamiętamy o przeszłości, jak kształtuje-
my przyszłość. Tak naprawdę bez kultu-
ry trudno wyobrazić sobie rozwój naszej 
gminy – powiedziała Joanna Stawowy, 
dyrektor Gminnego Ośrodka Kultury. 
Miedźniański Ul to wyraz wdzięczności 
dla tych, którzy swoją działalnością, 
zaangażowaniem, pasją kształtują życie 
kulturalne i społeczne naszej gminy. 

Nagroda została ustanowiona w 2014 
roku, corocznie trafia do osób szcze-
gólnie zasłużonych.

W tym roku za swoją działalność kul-
turalną uhonorowana została Gabriela 
Lazarek z Góry. – Bardzo dziękuję za 
przyznanie tej nagrody. Jest ona dla mnie 
szczególnie cenna, dlatego że w 2019 
roku tę nagrodę otrzymała moja mama 
(śp. Monika Morkisz, wieloletnia dyrek-
torka szkoły w Górze, współzałożycielka 
Zespołu Śpiewaczego „Górzanie”, zało-
życielka i wieloletnia przewodnicząca 
Koła Emerytów i Rencistów w Górze 
– red.). Kontynuuję jej dzieło, myślę, że 
gdzieś tam u góry jest ze mnie dumna 
i bardzo się cieszy – przyznała wzru-
szona Gabriela Lazarek. Teraz to ona 
kieruje Kołem Emerytów i Rencistów 
w Górze. Koło prężnie działa, oferując 
liczne wyjazdy kulturoznacze, spotka-
nia, imprezy.

Miedźniański Ul trafił też do Szkoły 
Podstawowej im. Powstańców Śląskich 
w Miedźnej. To placówka, gdzie w spo-
sób szczególny pamięta się o przeszłości, 
wydarzeniach i bohaterach sprzed lat, 
kształtuje się postawy patriotyczne. 
Nagrodę w imieniu całej społeczno-
ści szkolnej odebrały Zofia Kempka, 
dyrektor Zespołu Szkolno-Przedszkol-
nego w Miedźnej oraz wicedyrektor 
Barbara Chmiel-Galoch. – To dzięki 
ogromnej pracy nauczycieli, pracow-
ników, uczniów i ich rodziców mogę 
dziś odebrać tak wyjątkową nagrodę. 
To dla nas zaszczyt, że nasze działania, 
które realizujemy w szkole, związane 
z upowszechnianiem kultury zostały 
docenione i nagrodzone. Mogę obie-
cać, że Miedźniański Ul będzie dla nas 
motywacją do dalszej, ciężkiej pracy 
– powiedziała Zofia Kempka.

Nagrody wręczyli Jan Słoninka, wójt 
Gminy Miedźna, Michał Przewoźnik, 

przewodniczący Rady Gminy oraz 
posłowie na Sejm RP, Mirosław Suchoń 
i Grzegorz Gaża. – To ogromny zaszczyt 
wręczać to wyróżnienie. Wiem, ile pracy 
Państwa kosztuje dbałość o to, żeby 
nasza przeszłość nie zaginęła. Mam 
nadzieję, że kultura, pamięć o tym, skąd 
przyszliśmy, gdzie jesteśmy, da możli-
wość skracania drogi dokąd dążymy, 
w tych trudnych czasach – zauważył wójt 
Jan Słoninka. – Ul symbolizuje harmo-
nię, pracowitość i umiejętność zebrania 
w jednym celu dużej liczby jednostek. 
Wydaje mi się, że zarówno w przypad-
ku pani Gabrysi, która dowodzi kołem 
emerytów, jak i pani dyrektor oraz grona 
pedagogicznego, którzy dowodzą spo-
łeczności szkolnej, trochę podobne jest 
to do ula. Okiełznać wiele jednostek 
i zebrać ich, aby patrzyły w jednym 
kierunku. Świetnie się to udaje, gra-
tuluję – przyznał Michał Przewoźnik, 
przewodniczący Rady Gminy. Gratulacje 
nagrodzonym złożyli też posłowie Miro-
sław Suchoń i Grzegorz Gaża, którzy 
dziękowali za zaangażowanie w pracę 
na rzecz kultury, podkreślając jej wagę 
w społeczności lokalnej.

Uroczystość była też okazją do 
nagrodzenia Sławomira Formasa, tre-
nera MUKS „Gilus” w Gilowicach, który 
podczas Mistrzostw Świata Mastersów 
w Pływaniu w Singapurze zdobył aż 
cztery medale, w tym jeden złoty. Więcej 
na ten temat piszemy na str. 9.

Po uroczystej gali wręczenia nagród 
nadszedł czas na duchową ucztę przy 
niezwykłej muzyce. Na scenie Domu 
Kultury w Woli wystąpił Karol Mieliński 
Bonaventura, wokalista, kompozytor, 
autor poruszających ballad, finalista 
programu „Must Be The Music”. To było 
niezwykłe popołudnie, pełne pięknych 
piosenek i mądrych tekstów.

8Paweł Komraus

Nagrody otrzymały Gabriela Lazarek (w środku) oraz szkoła w Miedźnej. Statuetkę odebrały dyrektor Zofia Kempka 
i wicedyrektor Barbara Chmiel-Galoch � (FOT. PK)

Uroczystość zakończył magiczny 
występ Karola Mielińskiego 
Bonaventury�  (FOT. GOK)

GABRIELA LAZAREK
Jej społeczne zaangażowanie jest ukie-
runkowane na organizowanie życia kul-
turalnego emerytów i rencistów z Góry. 
Kieruje bowiem tamtejszym Kołem 
Emerytów i Rencistów. Działalność pani 
Gabrieli jest przykładem zaangażowa-
nia, troski o innych i pielęgnowania więzi 
międzyludzkich.

SZKOŁA PODSTAWOWA  
IM. POWSTAŃCÓW ŚLĄSKICH 

W MIEDŹNEJ
Społeczność szkolna stoi na straży 
pamięci o wydarzeniach i bohaterach 
z przeszłości. Uczniowie i ich rodzice, 
nauczyciele, pracownicy i przyjaciele 
szkoły w sposób godny podziwu upo-
wszechniają wiedzę o kulturze i historii, 
kształtując postawy patriotyczne wśród 
młodych pokoleń. Te działania budują 
most między przeszłością a przyszłością. 
Wartości takie jak szacunek, pamięć 
i wspólnota są obecne w ich codziennej 
pracy.
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Podajemy najbliższe terminy
odbioru śmieci:

DOMY JEDNORODZINNE
Góra (ulice: Boczna, Długa, Gołębia, 
Graniczna, Kasztanowa, Kręta, Kwiatowa, 
Ogrodników, Parkowa, Prosta, Rybacka, 
Spokojna, Sportowa, Stawowa, Zawadka, 
Zbożowa):
zmieszane: 16.10, 30.10
segregacja: 3.11   popiół: 14.10, 27.10
biodegradowalne**: 14.10, 29.10

Góra (ulice: Cicha, Cmentarna, Dąbrowa, 
Kościelna, Krótka, Miła, Nad Wisłą, Polna, 
Pszczyńska, Skowronków, Topolowa, Wiej-
ska, Wilcza, Wiosenna, Zapadź, Zielona, 
Złote Łany):
zmieszane: 17.10, 31.10
segregacja: 4.11   popiół: 15.10, 28.10
biodegradowalne**: 15.10, 28.10

Miedźna (ulice: Bieruńska, Dębowa, 
Janygowiec, Krótka, Leśna, Okrężna, Polna, 
Poprzeczna, Potok, Słoneczna, Topolowa, 
Zacisze), Góra (ulice: Poznańska, 
Słoneczna, Mokra), Gilowice (ulica 
Piaskowa):
zmieszane: 6.10, 20.10, 3.11
segregacja: 5.11   popiół: 16.10, 29.10
biodegradowalne**: 14.10, 29.10

Gilowice (ulice: Dębowa, Graniczna, 
Grzybowa, Kaczeńców, Korfantego, Leśna, 
Lompy, Rajska, Spokojna, Starorzeczna, 
Wiejska), Góra (ulica Babudy, Bażantów), 
Frydek (ulica Graniczna):
zmieszane: 9.10, 23.10, 4.11
segregacja: 6.10   popiół: 6.10, 17.10, 30.10
biodegradowalne**: 14.10, 29.10

Frydek (ulice: Dębowa, Leśna, Łowiecka, 
Miodowa, Modrzewiowa, Myśliwska, 
Nektarowa, Oliwna, Polna, Potokowa, 
Sportowa, Stolarska), Gilowice (ulice: 
Plac Jana Pawła II):
zmieszane: 10.10, 24.10, 5.11
segregacja: 7.10   popiół: 7.10, 20.10, 31.10
biodegradowalne**: 15.10, 28.10

Grzawa (ulice: Graniczna, Kościelna, 
Księża, Nad Wisłą, Polna, Pszczyńska, 
Rudawki, Wiejska, Zielonkówka), Miedź-
na (ulice: Wiejska, Szkolna, Spółdzielcza, 
Pszczyńska), Frydek (ulica Nowa Wieś):
zmieszane: 13.10, 27.10
segregacja: 8.10   popiół: 8.10, 21.10, 3.11
biodegradowalne**: 14.10, 29.10

Wola (ulice: Błachowa, Bzów, Cicha, 
Graniczna, Kasztanowa, Krótka, Kwiatowa, 
Mokra, Ogrodowa, Orzechowa, Polna, 
Rajska, Różana, Rzemieślnicza, Rzeźbiarza, 
Sadowa, Spokojna, Stawowa, Szkolna, 
Wałowa, Wiślana, Wiśniowa, Wspólna, 
Zbożowa):
zmieszane: 14.10, 28.10
segregacja: 9.10   popiół: 9.10, 22.10, 4.11
biodegradowalne**: 15.10, 28.10

Gilowice (ulice: Lipowa, Górnośląska, 
Strażaków, Łączna), Wola (ulice: 
Pszczyńska, Osiedle Pod Sosnami, Lipowa, 
Międzyrzecka, Kopalniana, Poprzeczna, 
Górnicza, Powstańców, Przemysłowa), 
Frydek (ulica Bieruńska): 
zmieszane: 15.10, 29.10
segregacja: 10.10   popiół: 10.10, 23.10, 5.11
biodegradowalne**: 15.10, 28.10

Odbiór będzie realizowany od godz. 
6.00. Prosimy o wystawienie pojemników 
i worków z odpadami przed posesje.

** odpady biodegradowalne od osób, które 
nie zadeklarowały posiadania kompo-
stownika przydomowego, będą odbierane 
w pojemnikach, systemem objazdowym

ZABUDOWA WIELORODZINNA
Papier, metale i tworzywa sztuczne – dwa 
razy w tygodniu;
Szkło – jeden raz na dwa tygodnie;
Bioodpady oraz niesegregowane (zmieszane) 
odpady komunalne – dwa razy w tygodniu;
Odpady wielkogabarytowe, zużyty sprzęt 
elektryczny i elektroniczny – jeden raz 
w miesiącu.

Sprawdź szybko termin wywozu 
śmieci dzięki bezpłatnej aplikacji 
„EcoHarmonogram”. Można ją 

znaleźć w sklepach Google play, 
App Store, Windows Store.

Punkt Selektywnej Zbiórki Odpadów 
Komunalnych (Gilowice, ul. Leśna 25) 

w okresie zimowym (1.10-30.04) jest czynny 
w następujących godzinach (z wyjątkiem świąt 

i dni ustawowo wolnych od pracy):
wtorek 10.00-16.00

czwartek: 10.00-16.00
sobota 9.00-15.00
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Podczas wrześniowego zebra-
nia sołeckiego mieszkańcy Woli 
wybrali nowego sołtysa.

Wybory były konieczne ze względu 
na śmierć dotychczasowego sołtysa, 
Antoniego Niesyto. Jedynym kandyda-
tem był Grzegorz Madeja, który uzy-

skał poparcie obecnych na zebraniu 
mieszkańców.

Grzegorz Madeja to rodowity miesz-
kaniec Woli, od 10 lat jest przewodniczą-
cym spółki wodnej, był też członkiem 
Rady Sołeckiej, a w latach 2002-2006 
radnym Rady Gminy Miedźna.

8 pk

Grzegorz Madeja wybrany przez mieszkańców na sołtysa

Jest nowy sołtys Woli

W okresie zimowym zmieniają 
się godziny otwarcia Punktu 
Selektywnej Zbiórki Odpadów 
Komunalnych w Gilowicach.

Od 1 października do 30 kwietnia, 
czyli w okresie zimowym, obowiązują 
nowe godziny otwarcia Punku Selek-
tywnej Zbiórki Odpadów Komunal-

nych w Gilowicach. Punkt jest otwarty 
w następujących godzinach: we wtorki 
od 10.00 do 16.00, w czwartki od 10.00 do 
16.00 oraz w soboty od 9.00 do 15.00, za 
wyjątkiem świąt i dni ustawowo wolnych 
od pracy.

Więcej informacji można uzyskać 
w Urzędzie Gminy, pod numerem tele-
fonu 32 211 61 60 wew. 24 lub 29.� 8pk

PSZOK w nowych godzinach

Zgodnie z wcześniejszymi zapowiedziami, w naszej gminie trwa 
zadymianie kanalizacji sanitarnej.

Jest to standardowa procedura techniczna, która pozwala wykryć nieszczelności 
i nie stanowi żadnego zagrożenia dla zdrowia ani środowiska. Mogą być widoczne 
kłęby białego dymu wydobywające się z kratek ściekowych, odpowietrzników czy 
przyłączy, czym nie należy się niepokoić.� 8 UG

Trwa zadymianie

Prowadzone są prace nad opracowaniem Diagnozy Lokalnych Zagro-
żeń Społecznych dla naszej gminy.

W związku z tym Urząd Gminy zwraca się z prośbą o wypełnienie ankiety znajdującej 
się na stronie webankieta.pl (dokładny link jest dostępny na stronie miedzna.pl). Opinia 
mieszkańców jest niezwykle ważna. Szacowany czas wypełnienia tej anonimowej 
ankiety to około 5 minut. Termin badań: do 15 października.� 8UG

Wypełnij ankietę
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Nie zapomnij!  
Ważne terminy  

wymiany kotłów
Zgodnie z zapisami uchwały antysmogo-
wej obowiązującej na terenie wojewódz-
twa śląskiego dla instalacji, których eks-
ploatacja rozpoczęła się przed 1 września 
2017 roku wymiana kotła jest konieczna 
do 31 grudnia 2025 r., gdy wiek kotła 
jest poniżej 5 lat (produkcja kotła od 
2013 r. do 31.08.2017 r.). Natomiast do 31 
grudnia 2027 r. trzeba wymienić piec gdy 
kocioł jest klasy 3 lub 4 według Normy 
PN-EN 303-5:2012. Ponadto, instalacje 
wydzielające ciepło lub wydzielające cie-
pło i przenoszące je do innego nośnika 
(tzw. miejscowy ogrzewacz powietrza, 
np. kominek) powinny osiągać spraw-
ność cieplną min. 80% lub być wypo-
sażone w urządzenie do redukcji emisji 
pyłu do wartości określonych w punkcie 
2 lit. A Rozporządzenia Komisji (UE) 
2015/1185 z dnia 24 kwietnia 2015 roku 
w sprawie wykonania dyrektywy Parla-
mentu Europejskiego i Rady 2009/125/
WE w odniesieniu do wymogów doty-
czących ekoprojektu dla miejscowych 
ogrzewaczy pomieszczeń na paliwo 
stałe. W przypadku wystąpienia alertu 
smogowego na poziomie 3 występuje 
zakaz korzystania z kominków do celów 
rekreacyjnych.� 8 UG

Nowa dyrektorka
Od 1 września Gminny Ośrodek Pomocy 
Społecznej w Miedźnej z siedzibą w Woli 
ma nowego dyrektora. Na czele GOPS-u 
stoi Iwona Rup-Staroń.� 8 pk

Zapisy do świetlicy
1 października ruszyły ponownie zapisy 
do świetlicy środowiskowej, funkcjonu-
jącej w Centrum Kultury w Woli. Jest ona 
przeznaczona dla dzieci od klasy I do 
VIII szkoły podstawowej. Czekają na nie: 
kreatywne zabawy, pomoc w nauce, gry 
i zajęcia tematyczne, przyjazna atmo-
sfera, kolorowe, bezpieczne wnętrza. 
Placówka jest czynna od poniedziałku 
do piątku w godz. 11.00-17.00. Szczegóły 
– tel. 518 999 818.� 8 pk

Nasi mieszkańcy  
w Radzie

22 września w Starostwie Powiatowym 
w Pszczynie odbyło się inauguracyjne 
posiedzenie Powiatowej Rady Rynku 
Pracy na kadencję 2025-2029. W skład 
nowo powołanej Rady wszedł również 
wójt Gminy Miedźna Jan Słoninka. 
Wiceprzewodniczącą została miesz-
kanka Woli, Łucja Krutak (Wojewódzki 
Związek Rolników, Kółek i Organizacji 
Rolniczych). W Radzie zasiadają przed-
stawiciele organizacji pracodawców, 
związków zawodowych, rolników oraz 
samorządów. Członkowie Rady działają 
społecznie na rzecz rozwoju lokalnego 
rynku pracy.� 8 UG

Filia biblioteki  
nieczynna

W związku z pracami budowlanymi 
w budynku szkoły podstawowej w Woli 
przy ul. Przemysłowej 7 filia biblioteczna 
nr 2 w Woli jest nieczynna do 13 paź-
dziernika.� 8 GBP

Wójt Jan Słoninka spotkał się z nowym kierow-
nikiem Środowiskowego Domu Samopomocy 
w Grzawie.

Od 1 września Ośrodkiem kieruje Ewa Stalmach, wice-
dyrektor Caritas Archidiecezji Katowickiej – Ośrodka Matki 
Bożej Różańcowej w Pszczynie. W spotkaniu udział wziął też 
Jarosław Folek, dyrektor Caritas Archidiecezji Katowickiej 
– Ośrodka Matki Bożej Różańcowej w Pszczynie.

Spotkanie było okazją do omówienia kierunków oraz kon-
tynuacji współpracy na rzecz mieszkańców naszej gminy.

8pk, UG

Na rzecz dalszej współpracy

Gmina Miedźna kupiła ważną nieruchomość we 
Frydku.

Chodzi o działkę przy skrzyżowaniu ulic Miodowej i Spor-
towej, za krzyżem. Zakup jest efektem przyjętej 29 kwietnia 
uchwały Rady Gminy Miedźna w sprawie wyrażenia zgody 
na nabycie przez Gminę Miedźna w drodze zakupu nierucho-
mości gruntowej położonej we Frydku.

Dlaczego to tak ważne? W bezpośrednim sąsiedztwie 
znajdują się Dom Socjalny oraz boisko sportowe. Przy okazji 
organizacji imprez kulturalnych, integracyjnych czy sporto-
wych, brakuje miejsc parkingowych dla samochodów. Gmina 
Miedźna planuje w przyszłości budowę na zakupionej działce 
parkingu, który ułatwi parkowanie mieszkańcom i gościom 
korzystającym z boiska sportowego oraz Domu Socjalnego.
� 8 pk

Działka dla gminy

Zapraszamy na przegląd inwe-
stycji realizowanych w naszej 
gminie.

Trwają duże inwestycje w Woli. Pierw-
sza to budowa remizy OSP Wola. Obiekt 
przy ul. Kopalnianej rośnie w oczach. 
Zakres robót o wartości 10,5 mln zł to 
budowa remizy z czterema garażami 
na pojazdy pożarnicze wraz z placem 
manewrowym, punktem całodobowe-
go stacjonowania zespołu ratownictwa 
medycznego (karetka pogotowia), maga-
zynem sprzętu obrony cywilnej, zaple-
czem technicznym do prac konserwacyj-
nych i zapewniającym gotowość bojową 
Ochotniczej Straży Pożarnej z możliwoś-
cią prowadzenia szkoleń, ćwiczeń i pozo-
stałej działalności statutowej. Na obiekcie 
powstaną panele fotowoltaiczne.

Niemal gotowy jest parking przy 
byłym gimnazjum nr 2 w Woli. W obiek-
cie powstaje nowy żłobek. Trwa wymia-
na instalacji wodno-kanalizacyjnej, 
elektrycznej i centralnego ogrzewania, 
powstaje nowy podjazd wejściowy. Na 

ukończeniu są prace związane z moder-
nizacją Orlika przy basenie w Woli. Dzięki 
środkom pozyskanym z Funduszu Rozwo-
ju Kultury Fizycznej w ramach programu 
modernizacji kompleksów sportowych 
„Moje Boisko – Orlik 2012” – Edycja 
2024, wymieniona została nawierzchnia 
boiska, zmodernizowane zostało oświet-
lenie. Końcem września odbył się odbiór 
odcinka drogi powiatowej ul. Topolowej 
w Miedźnej i ul. Kombatantów w Ćwi-
klicach. Remont obejmował odcinek 900 
m. Wykonano frezowanie, położono dwie 
warstwy asfaltu, nadbudowano pobocza i 
przeprowadzono prace towarzyszące. To 
przedsięwzięcie udało się zrealizować 
dzięki dobrej współpracy samorządów. 
Inwestycję współfinansowali: Powiat 
Pszczyński (49%), Gmina Pszczyna (29%) 
oraz Gmina Miedźna (22%). Wartość tego 
etapu wyniosła 485 tys. zł.

Gminny Zakład Gospodarki Komu-
nalnej uruchomił nową instalację foto-
woltaiczną, tym razem na oczyszczalni 
ścieków Promlecz w Woli. To instalacja 
o mocy 50 kWp, która pozwoli znaczą-

co obniżyć koszty energii elektrycznej 
oraz wspiera działania na rzecz ochrony 
środowiska. Gminna spółka inwestuje 
w nowoczesne i ekologiczne rozwią-
zania, bo przyszłość należy do energii 
odnawialnej. Obecnie trwa także mon-
taż kolejnej instalacji, na przepompowni 
ścieków przy ul. Stawowej w Woli.

W ramach dużej inwestycji realizo-
wanej przez Państwowe Gospodarstwo 
Wodne Wody Polskie w Górze wzdłuż ul. 
Nad Wisłą prowadzone są prace związa-
ne z zabezpieczeniem wyrw w korycie 
rzeki. To kolejna tego rodzaju inwe-
stycja na rzece w Górze. Trwa remont 
wieży kościoła w Grzawie. Na ten cel 
Gmina Miedźna przeznaczyła 800 tys. 
zł w ramach programu ochrony zabyt-
ków. Zakończenie prac planowane jest 
jeszcze w tym roku. Na parkingu przy 
cmentarzu w Górze uzupełniono kamień 
i wyrównano nawierzchnię. Dzięki środ-
kom z Funduszu Sołeckiego sołectwa 
Grzawa prowadzona jest konserwacja 
przydrożnego krzyża Boża Męka przy 
ul. Wiejskiej.� 8 pk

Robota wre, i to w wielu miejscach w gminie

Duże zadania i mniejsze, równie 
potrzebne prace

Poprawa bezpieczeństwa przeciwpowodziowego to cel 
zadania realizowanego przez Wody Polskie w Górze � (FOT. PK)

Gmina Miedźna inwestuje w odnawialne źródła energii. Stąd 
kolejna taka instalacja na oczyszczalni ścieków w Woli � (FOT. UG)



Urząd Gminy Miedźna
ul. Wiejska 131, 43-227 Miedźna

Godziny pracy: poniedziałek 7.30-17.00
wtorek – czwartek 7.30-15.30

piątek 7.30-14.00

Sekretariat – tel. 32 211 61 96, 32 211 61 60
urzad@miedzna.pl, www.miedzna.pl

eUrząd – załatw urzędowe sprawy  
przez internet, 24 godziny na dobę

Szczegóły: eurzad.miedzna.pl

Wójt Gminy Miedźna przyjmuje 
mieszkańców w każdy poniedziałek 

od godz. 15.00 do godz. 17.00.

Gminny Ośrodek Kultury
ul. Pszczyńska 110, 43-225 Wola

tel. 32 211 83 91, www.gok.miedzna.pl
Centrum Kultury w Woli

ul. Pszczyńska 82, 43-225 Wola
tel. 32 211 95 88

Gminna Biblioteka Publiczna
ul. Księża 19, 43-227 Grzawa 

tel. 32 449 12 90, 
www.biblioteka.miedzna.pl
Filia w Górze, ul. Długa 41, 

tel. 32 448 70 70
Filia w Woli, ul. Pszczyńska 110, 

tel. 32 449 12 77
Filia nr 2 w Woli, ul. Przemysłowa 7, 

tel. 32 666 10 04

Gminny Ośrodek Pomocy Społecznej
ul. Poprzeczna 1, 43-225 Wola

tel. 32 211 82 51, www.gops.miedzna.pl

Gminny Zakład  
Gospodarki Komunalnej

ul. Lompy 19, 43-227 Gilowice
tel. 32 448 94 43, www.gzgk.miedzna.pl

Pogotowie wodno-kanalizacyjne: 
tel. 697 070 624 lub 603 362 397

Gminny Ośrodek Sportu i Rekreacji
ul. Pszczyńska 9, 43-225 Wola

tel. 32 448 89 31, www.basen.miedzna.pl

Zespół Oświaty i Wychowania
ul. Poprzeczna 1, 43-225 Wola,

tel. 32 211 61 77, www.zoiw.miedzna.pl

Numer alarmowy – 112
Policja – 997 lub 32 449 32 00

Straż pożarna – 998 lub 32 449 37 00
Pogotowie ratunkowe – 999

Pogotowie energetyczne – 991
Pogotowie gazowe – 992

Szpital w Pszczynie – 32 611 53 00

Całodobowy numer telefonu 
Wojewódzkiego Inspektoratu Ochrony 
Środowiska, na który można zgłaszać 
interwencje związane z naruszeniem 

przepisów z zakresu ochrony środowiska 
– tel. 539 344 130

WAŻNE KONTAKTY
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Przypominamy, że w przypadku wymiany źródła 
ciepła w budynku mieszkalnym lub w budynku  nie-
mieszkalnym w ciągu 14 dni należy złożyć deklara-
cję do Centralnej Ewidencji Emisyjności Budynków.

Deklarację można złożyć w formie elektronicznej, czyli 
przez internet za pośrednictwem strony zone.gunb.gov.pl lub 
w formie papierowej w Urzędzie Gminy Miedźna (wniosek 
dostępny do pobrania ze strony internetowej oraz w wersji 

papierowej UG Miedźna, ul. Wiejska 131), bądź wysyłając 
listownie na adres Urząd Gminy Miedźna, ul. Wiejska 131, 
43-227 Miedźna.

Obowiązek złożenia deklaracji o źródle ciepła i spalania paliw 
mają właściciele i zarządcy budynków mieszkalnych i niemieszkal-
nych, którzy posiadają źródło ciepła o mocy do 1 MW. Obowiązek 
ten wynika z ustawy z 21 listopada 2008 r. o wspieraniu termo-
modernizacji i remontów oraz o centralnej ewidencji emisyjności 
budynków (t. j. Dz.U. z 2023 r. poz. 2496).� 8UG

Jak złożyć deklarację do CEEB?

Podajemy wysokości opłaty melioracyjnej na rok 
2025, ustalone przez zarządy spółek wodnych 
działających na terenie Gminy Miedźna.

< �Spółka Wodna Grzawa: opłata w wysokości 40 zł za posesję 
+ 18 zł za każdy rozpoczęty ha, numer konta 31 8446 0006 
2001 0000 2365 0001

< �Spółka Wodna Góra: opłata w wysokości 30 zł za posesję, 
numer konta 65 8446 0006 2001 0000 2394 0001

< �Spółka Wodna Miedźna: opłata w wysokości 25 zł za posesję 
+ 5 zł za każdy rozpoczęty ha, numer konta 11 8446 0006 
2001 0000 2987 0001

< �Spółka Wodna Gilowice: opłata w wysokości 25 zł za posesję 
+ 7 zł za każdy rozpoczęty ha, numer konta 39 8446 0006 
2001 0000 1573 0001

< �Spółka Wodna Frydek: opłata w wysokości 25 zł za posesję, 
numet konta 73 8446 0006 2001 0000 2378 0001

< �Spółka Wodna Wola: opłata w wysokości 20 zł za posesję, 
numer konta 88 8446 0006 2001 0000 0505 0001
Co istotne, ilość zebranych składek pozwala na realizowanie 

przez spółki wodne działań mających na celu utrzymanie 
w dobrym stanie technicznym urządzeń melioracji wodnej, 
zapewniających m.in. prawidłowe odprowadzanie wód opa-
dowych, roztopowych mające większe znaczenie podczas 
ulewnych długo utrzymujących się deszczy.� 8 UG

Zarządy spółek wodnych informują

To ważna zmiana, która ułatwi 
recykling i pomoże ograniczyć 
ilość odpadów w środowisku.

Zasady działania systemu
< �Przy zakupie napoju w opakowaniu 

z logotypem od klienta pobierana 
będzie kaucja. Zostanie doliczona do 
ceny napojów dopiero przy kasie.

< �Wszystkie jednostki handlowe, nie-
zależnie od ich powierzchni, jeżeli 
oferują napoje w opakowaniach 
objętych systemem, będą pobierały 
kaucję. Nie ma tu znaczenia profil 
działalności danego sklepu tylko ofe-
rowane produkty.

< �Opakowania objęte systemem będą 
odpowiednio oznakowane, logoty-
pem systemu kaucyjnego. Nie będzie 
możliwości odebrania kaucji za opa-
kowania bez logotypu.

< �Kaucję będzie można odebrać przy 
zwrocie opakowania. Przy zwrocie 
opakowań, w celu odzyskania kau-
cji, nie będzie wymagane okazanie 
paragonu.

< �Opakowanie można zwracać w dowol-
nym punkcie zbiórki – obowiązek zbie-
rania opakowań objętych systemem 

nałożony jest na sklepy powyżej 200 
m2, a małe sklepy poniżej 200 m2 mogą 
dobrowolnie przystępować do systemu. 
Opakowań nie należy zgniatać przed 
oddaniem do punktu zbiórki.

< �Wprowadzono wymóg utworzenia co 
najmniej jednego stacjonarnego punk-
tu odbierania opakowań i odpadów 
opakowaniowych objętych systemem 
kaucyjnym w każdej gminie. Możliwe 
będzie tworzenie punktów zbierania 
pustych opakowań poza jednostkami 
handlowymi.
System kaucyjny to mechanizm promu-

jący recykling i ponowne wykorzystanie 
opakowań. W niektórych krajach szklana 
butelka wielokrotnego użytku wraca na 
rynek kilkanaście razy. To korzyść dla 

nas i środowiska. Z systemów kaucyjnych 
korzysta już 180 mln Europejczyków. To 
stanowi ponad jedną czwartą populacji 
naszego kontynentu. Od października 
dołączyli do nich Polki i Polacy.

Wprowadzone nowelizacją ustawy 
kaucyjnej zmiany mają na celu doprecy-
zowanie przepisów dotyczących wyda-
wania, cofania i zmieniania zezwolenia 
na prowadzenie systemu kaucyjnego. 
Nowelizacja uwzględnia również postu-
laty branży dotyczące m.in. podążania 
kaucji za opakowaniem w całym łańcu-
chu sprzedaży, wyłączenie opakowań 
po produktach mlecznych czy wpro-
wadzenia zharmonizowanego systemu 
oznakowania.

8Ministerstwo Klimatu i Środowiska

Od października obowiązuje w naszym kraju system kaucyjny

Nowy system kaucyjny w Polsce

Co mówi prawo?
Z ustawy z dnia 20 lipca 2017 r. Prawo wodne
Art. 205. Utrzymywanie urządzeń melioracji wodnych
Utrzymywanie urządzeń melioracji wodnych należy do 
zainteresowanych właścicieli gruntów, a jeżeli urządzenia 
te są objęte działalnością spółki wodnej działającej na 
terenie gminy lub związku spółek wodnych, w którym jest 
zrzeszona spółka wodna działająca na terenie gminy – do 
tej spółki lub tego związku spółek wodnych.
Art. 208. Obowiązek umożliwienia wstępu na grunt 
w celu utrzymywania urządzeń melioracji wodnych
Właściciele gruntów, na które urządzenia melioracji wod-
nych wywierają korzystny wpływ, oraz właściciele gruntów 
i nieruchomości sąsiednich są obowiązani umożliwić 
wejście na grunt w celu utrzymywania tych urządzeń.
Art. 454. Podmioty niebędące członkami spółki wodnej 
zobowiązane do ponoszenia świadczeń na rzecz spółki
1. Jeżeli osoby fizyczne lub prawne niebędące członkami 
spółki wodnej oraz jednostki organizacyjne nieposiadające 
osobowości prawnej odnoszą korzyści z urządzeń spółki 
wodnej lub przyczyniają się do zanieczyszczenia wody, dla 
której ochrony spółka wodna została utworzona, są obowią-
zane do ponoszenia świadczeń na rzecz tej spółki.
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MIEDŹNA GRZAWA

FRYDEK

GÓRA

23 września w Grzawie odbyły się 
pierwsze po wakacjach zajęcia z cyklu 
„Maluch w bibliotece”, zorganizowane 
przez Gminną Bibliotekę Publiczną. 
Spotkanie rozpoczęto krótkim teatrzy-
kiem o przygodach ośmiornicy Zosi. 
Nie zabrakło też ciekawostek o tych 
niezwykłych stworzeniach – bo kto wie, 
że ośmiornice mają 3 serca, że są one 

bardzo inteligentne i bardzo szybko się 
uczą? W drugiej części zajęć były zaba-
wy ruchowe: wyścig żółwi i zabawa 
z chustą animacyjną i dużą ośmiornicą. 
Spotkanie zakończyło się wykonaniem 
pracy plastycznej – każde dziecko wyko-
nało swoją papierową ośmiornicę. Kolej-
ne zajęcia już w październiku.

8GBP

Maluchy wróciły do biblioteki

15 września w zerówce Szkoły Podsta-
wowej nr 1 im. Bronisława Malinowskie-
go w Woli obchodzono Dzień Kropki 
– święto odwagi, kreatywności i wiary 
w swoje możliwości. Dzieci wysłucha-
ły opowiadania o małej Vashti, dzię-
ki któremu dowiedziały się, dlaczego 
obchodzony jest ten dzień. Rozmawiano 

o tym, że każdy ma talent i że warto 
wierzyć w siebie. Następnie wykonano 
piękne prace plastyczne – oczywiście 
w kropki! Na zakończenie każde dziecko 
otrzymało pamiątkowy dyplom za swoją 
twórczość i odwagę pokazania własnych 
pomysłów.

8 SP 1 Wola

Święto odwagi i kreatywności

„Nauka wokół nas” to wykłady z poka-
zami organizowane przez Wydział Nauk 
Ścisłych i Technicznych Uniwersytetu 
Śląskiego w Chorzowie. 24 września 
uczniowie klas 8a i 8b Szkoły Podsta-
wowej nr 2 z Oddziałami Integracyjny-
mi im. Jana Pawła II w Woli aktywnie 
uczestniczyli w tych zajęciach. Słuchali 

wykładów prowadzonych przez pra-
cowników naukowych UŚ, włączali się 
w przeprowadzanie doświadczeń. Tema-
tyka, z jaką w tym roku szkolnym przy-
szło się zmierzyć to: Inżynieria mate-
riałowa na tropie fałszerzy, Chemiczna 
imprezka, Jak nie dać się wyprowadzić 
z równowagi.� 8 SP 2 Wola

Nauka wokół nas

Szkoła Podstawowa im. Stanisława 
Hadyny we Frydku bierze udział w mię-
dzynarodowym projekcie INTERREG 
Beskidy 2025 „Śladami prof. Stanisława 
Hadyny – folklorystyczna podróż po 
polsko-czeskim pograniczu”. Jest on 
realizowany we współpracy ze Szkołą 
Podstawową im. Stanisława Hadyny 
w Bystrzycy w Czechach. Głównym 
celem projektu jest pogłębianie współ-
pracy pomiędzy instytucjami i miesz-
kańcami pogranicza czesko-polskiego 
oraz odnowienie i zacieśnienie współ-

pracy, wzajemna integracja, poszerze-
nie wiedzy o kulturze i tradycji regionu 
oraz idąca za tym wymiana kulturalna 
i wzmocnienie poczucia przynależności. 
W ramach projektu delegacja z Frydku 
odwiedziła szkołę w Bystrzycy, a następ-
nie uczniowie z naszej gminy gościli 
przyjaciół z Czech. Program obu czte-
rodniowych wizyt zakładał poznawanie 
historii, kultury i tradycji regionu, zaję-
cia sportowe oraz budowanie przyjaźni 
ponad granicami.

8SP Frydek, pk

Polsko-czeska współpraca

Zespół Pieśni i Tańca „Frydkowianie” 
rozpoczyna nowy rok szkolny od sukce-
su! Zdobył wyróżnienie podczas XXXI 
Regionalnego Przeglądu Pieśni „Śląskie 
Śpiewanie” im. prof. Adolfa Dygacza 

w Koszęcinie. W nagrodę członkowie 
zespołu wezmą udział w dwudniowych 
warsztatach wokalno-choreograficz-
nych w siedzibie ZPiT „ Śląsk” w Pałacu 
w Koszęcinie.� 8 SP Frydek

Sukces Frydkowian

To były ciekawe i inspirujące spotkania�  (FOT. SP FRYDEK)

17 września Zespół Szkolno-Przedszkol-
ny w Miedźnej był organizatorem turnie-
ju piłki nożnej w ramach programu „Z 
Orlika na stadion”. Po murawie boiska 
biegali uczniowie wszystkich szkół 
podstawowych naszej gminy walcząc 
o zwycięstwo i awans do etapu regional-
nego. Każdy z 60 zawodników otrzymał 
pamiątkowy medal, sporą dawkę endor-
fin, adrenaliny i zdrowia. W kategorii 
U 13 bezapelacyjnie najlepsi okazali się 

panowie z ZSP Miedźna wygrywając 
wszystkie mecze, tracąc przy tym tylko 
jedną bramkę. Dlatego już w październi-
ku ruszą powalczyć na kolejnym szczeb-
lu rozgrywek. Szkołę reprezentowali: 
Jakub Bartas, Kamil Witoszek, Kacper 
Szafron, Tymoteusz Faruga, Maksymi-
lian Furczyk, Karol Tybuszewski, Robert 
Sitnik, Hubert Galoch, Błażej Faruga, 
Miłosz Piechówka.

8ZSP Miedźna

Z Orlika na stadion

Reprezentacja szkoły, która wygrała w kategorii U 13�  (FOT. ZSP MIEDŹNA)

18 września uczniowie Szkoły Podstawowej 
im. Janusza Korczaka w Górze mieli okazję 
uczestniczyć w uroczystej inauguracji kon-
kursu „Odblaskowa Szkoła” w Katowicach. 
Przypominamy, że w roku 2023 szkoła 
została laureatem tego wyjątkowego przed-
sięwzięcia, a szkolna piosenka „Zawsze 
bezpieczni” autorstwa Barbary Janusik 
wciąż cieszy się ogromną popularnością. 
Podczas wydarzenia uczestnicy mogli 
podziwiać występ orkiestry, spotkać się 
z sympatycznymi policyjnymi maskotkami 
oraz wyjątkowym gościem honorowym, 

Adamem Małyszem. Koordynatorem 
przedsięwzięcia jest Biuro Ruchu Drogo-
wego Komendy Głównej Policji. Celem 
konkursu jest zwiększenie bezpieczeń-
stwa najmłodszych uczestników ruchu 
drogowego poprzez propagowanie mody 
na noszenie elementów odblaskowych, 
popularyzację wiedzy o zasadach bezpie-
czeństwa ruchu drogowego, kształtowanie 
odpowiedzialnych postaw wśród pieszych 
i rowerzystów oraz zaangażowanie szkół, 
rodziców i samorządów we wspólne dzia-
łania profilaktyczne.� 8 SP Góra, pk

Odblaskowa inauguracja

WOLA

GILOWICE

24 września w Liceum Ogólnokształcą-
cym im. prof. Zbigniewa Religi w Gilowi-
cach odbył się tegoroczny Dzień Sportu. 
To wydarzenie to intensywny trening 
wszystkich komórek, łącznie z szarymi, 
szalone konkurencje, o których na Igrzy-
skach Olimpijskich się nawet nie śniło. 

Zdrowa rywalizacja, zawzięty, ale pozy-
tywny doping, prężenie mięśni i bicie 
rekordów, okraszone wspólną zabawą 
– czyli dla każdego coś miłego. A kto 
wygrał? Wszyscy, ponieważ sport to 
zdrowie, radość, integracja i edukacja!

8LO Gilowice

Na sportowo

Z Adamem Małyszem, gościem honorowym wydarzenia�  (FOT. SP GÓRA)
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Uczniowie z Gminy Miedźna 
właśnie wystartowali z niezwykłą 
edukacyjną przygodą „Misja: Kre-
atywność w Akcji!”, realizowaną 
przez NeuroN Foundation.

Już podczas pierwszych zajęć pn. 
„Odkrywcy Nauki i Natury” dzieci miały 
okazję zanurzyć się w świat druku 3D, 
gdzie z wyobraźni i pomysłów powstają 
namacalne, funkcjonalne przedmioty. To 
prawdziwa magia technologii w służbie 
kreatywności!

Trwają również zajęcia „Projektanci 
przyszłości”, w ramach których ucz-
niowie poznają tajniki programowa-

nia w języku #C – rozwijając logiczne 
myślenie, umiejętność rozwiązywa-
nia problemów i tworzenia własnych 
aplikacji. To pierwszy krok w stronę 
cyfrowego świata, który sami będą 
współtworzyć!

Projekt edukacyjny „Misja: Kreatyw-
ność w Akcji!” to harmonijne połączenie 
nauki i zabawy, technologii i wyobraźni. 
Rozwija kreatywność, buduje pewność 
siebie i inspiruje do sięgania po więcej. 
Jest realizowany przez fundację NeuroN 
Foundation, finansowany ze środków 
Ministra Edukacji Narodowej w ramach 
programu „Odkrywcy”.

8NeuroN Foundation

Kreatywność w akcji

Zajęcia to połączenie nauki i zabawy�  (FOT. NEURON FOUNDATION)

Obraźliwe komentarze, poniża-
jące memy, agresywne wpisy i fil-
my mające na celu ośmieszenie 
lub upokorzenie drugiego czło-
wieka to codzienność mediów 
społecznościowych.

Co czwarty internauta przyznaje, że 
doświadczył hejtu, a 11% deklaruje, że 
zdarzyło im się hejtować. Mimo pozornej 
anonimowości, hejterzy nie są bezkarni. 
Polskie ustawodawstwo nie definiuje 
hejtu jako odrębnego przestępstwa, 
jednak wiele jego przejawów może być 
zakwalifikowanych jako czyny zabro-
nione. Wśród nich znajdują się m.in. 
zniesławienie (art. 212 kk), zniewaga 
(art. 216 kk), groźby karalne (art. 190 
kk), stalking (art. 190a kk), czy nawoły-
wanie do nienawiści (art. 256 kk). Część 
z tych czynów ścigana jest z urzędu, 
inne – jak zniewaga – wyłącznie na 
wniosek pokrzywdzonego.

Młody wiek sprawcy nie oznacza 
braku odpowiedzialności. Osoby poni-
żej 17. roku życia odpowiadają na mocy 
ustawy o postępowaniu w sprawach 
nieletnich. Wobec nieletnich między 17 
a 18 rokiem życia stosuje się już kodeks 
karny.

Badania pokazują, że świadomość 
młodych ludzi co do skutków udostęp-

niania hejterskich treści jest bardzo 
niska. 60% badanych nie zdaje sobie 
sprawy, że samo pokazanie lub poda-
nie dalej szkalującej treści może komuś 
wyrządzić realną krzywdę.

W przypadku cyberprzemocy warto 
reagować jak najszybciej. Oprócz poli-
cji i prokuratury, można zgłaszać hejt 
do nauczycieli, dyrekcji szkoły lub 
ośrodka pomocy społecznej – zwłasz-
cza gdy sprawcą lub ofiarą jest osoba 
niepełnoletnia, jak również rodzicom. 

Funkcjonują też organizacje monito-
rujące przemoc w sieci, takie jak Ośro-
dek Monitorowania Rasistowskich 
i Ksenofobicznych Zachowań (omzrik.
pl), Dyzurnet.pl (działający w ramach 
NASK) oraz Stowarzyszenie „Nigdy 
Więcej” (nigdywiecej.org). Również por-
tale społecznościowe (np. Facebook) 
dają możliwość zgłaszania treści jako 
„nieodpowiednich”.

Ofiara hejtu może dochodzić swoich 
praw także na drodze cywilnej. Zgod-

nie z art. 24 Kodeksu cywilnego, jeśli 
doszło do naruszenia dóbr osobistych 
– takich jak dobre imię, wizerunek, pry-
watność, zdrowie psychiczne – można 
żądać: zaniechania bezprawnych 
działań, usunięcia skutków narusze-
nia (np. przeprosin), zadośćuczynienia 
pieniężnego, wpłaty na cel społeczny lub 
odszkodowania. Sprawę można wyto-
czyć w sądzie właściwym dla miejsca 
zamieszkania sprawcy lub miejsca, gdzie 
doszło do naruszenia.

Na terenie powiatu pszczyńskiego 
działa kilka punktów, w których można 
skorzystać z nieodpłatnej pomocy praw-
nej lub poradnictwa obywatelskiego. 
Znajdują się w Goczałkowicach-Zdroju, 
Woli, Kobiórze, Suszcu, Pszczynie oraz 
Pawłowicach. Zapisać należy się telefo-
nicznie, mailowo, osobiście lub online 
za pośrednictwem strony internetowej 
zapisy-np.ms.gov.pl.

Hejt w Internecie to nie tylko „nie-
winne” komentarze. To realna forma 
przemocy, która może zniszczyć czyjeś 
zdrowie psychiczne, reputację, a nawet 
życie. Dlatego nie warto być obojętnym 
– reaguj, zgłaszaj i wspieraj ofiary. 
W sieci, tak jak w życiu – obowiązują 
zasady i prawo.

8powiat, na podstawie materiałów 
Stowarzyszenia DOGMA

Zjawisko hejtu w internecie staje się coraz powszechniejsze

Hejt zabija – nie bądź obojętny
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Oto lista punktów, w których bezpłatnie 
dostępny jest miesięcznik „Gminne Spra-
wy”:
FRYDEK: Sklep Grzegorz Moroń, ul. Bie-
ruńska 2 
GILOWICE: Sklep Mirosława Pastuszka, ul. 
Korfantego 97a 
GÓRA: Gminna Biblioteka Publiczna – filia, 
ul. Długa 41 < Ośrodek zdrowia, ul. Długa 
41 < Sklep Irena Kóska, ul. Kościelna 29 
< Sklep Wanda Gwóźdź, ul. Długa 125 < 

Sklep Anatol, ul. Pszczyńska 22a < Sklep 
ABC, ul. Nad Wisłą 25 < Sklep Kasia, ul. 
Topolowa 26 
GRZAWA: Gminna Biblioteka Publiczna, ul. 
Księża 19 < Ośrodek zdrowia, ul. Wiejska 
11 
MIEDŹNA: Urząd Gminy, ul. Wiejska 131 < 

Sklep Krystyna Beberok, ul. Bieruńska 24E 

< Sklep Urszula Szafron, ul. Słoneczna 2 < 

Sklep Mika, ul. Wiejska 48a < Sklep Kata-
rzyna Sajdok, ul. Spółdzielcza 4 < Delikatesy 
Centrum, ul. Pszczyńska 2c
WOLA: Gminny Ośrodek Kultury, ul. Pszczyń-
ska 110 < Centrum Kultury, ul. Pszczyńska 
82 < Gminny Ośrodek Sportu i Rekreacji, 
ul. Pszczyńska 9 < Gminny Ośrodek Pomo-
cy Społecznej, ul. Poprzeczna 1 < Zespół 
Oświaty i Wychowania, ul. Poprzeczna 1 < 

Gminna Biblioteka Publiczna – filia nr 1, ul. 
Pszczyńska 110 < Gminna Biblioteka Publicz-
na – filia nr 2, ul. Przemysłowa 7 < Ośrodek 
zdrowia, ul. Lipowa 10 < Lewiatan, ul. Brzo-
zowa 12 < Piekarnia Sosna, ul. Pszczyńska 45 
< Kwiaciarnia Elżbieta Morkisz, ul. Kopalnia-
na 3 < Sklep Janusz Koczy, ul. Pszczyńska 154 
< Sklep Judyta Szczyrbowska, ul. Górnicza 
28a� 8 red

Tu znajdziesz „Gminne Sprawy”

16 września w sali Domu 
Socjalnym w Grzawie odbył się 
pierwszy po wakacjach wykład 
historyczny zorganizowany przez 
Gminną Bibliotekę Publiczną.

Był to wykład pt. „Katyń 1940 – ana-
tomia zbrodni. Tragiczny los polskich 
oficerów w sowieckiej niewoli”, zapre-
zentowany przez dr. Dariusza Węgrzy-
na, historyka ze Śląskiego Centrum 
Wolności i Solidarności w Katowi-
cach.

Z wystąpienia dr. Węgrzyna dowiedzie-
liśmy się, że zbrodnia katyńska dotknęła 
też górnośląskie elity, lekarzy, prawników, 
policjantów, a także mieszkańców, w tym 
mieszkańców Grzawy i Miedźnej.

Kolejny wykład historyczny pt. 
„Kapliczki i krzyże kamienne w gmi-
nie Miedźna. O czym nam mówią, co 
ukrywają?” odbędzie się we wtorek, 
7 października o godz. 17.00 w Domu 
Socjalnym w Grzawie. Gościć będziemy 
dr Marię Lipok-Bierwiaczonek. Wstęp 
wolny.� 8 GBP, pk

Zbrodnia tak blisko nas...

10 września w muszli koncerto-
wej przy Centrum Kultury w Woli 
królowała poezja wybitnego 
polskiego wieszcza.

Narodowe Czytanie w naszej gminie 
obchodzone jest uroczyście i dostojnie. 
Nie inaczej było w tym roku. Spotkali-
śmy się przy Centrum Kultury w Woli. 
Wszystkich zebranych powitali Piotr 
Buchta, zastępca wójta Gminy Miedźna 
oraz Renata Szweda, dyrektor Gminnej 
Biblioteki Publicznej.

Dzieła wybitnego polskiego poety 
przypomniała wspaniale przygotowana 
młodzież w śląskich strojach z Liceum 

Ogólnokształcącego im. prof. Zbigniewa 
Religi w Gilowicach, samorządowcy, 
radni, dyrektorzy i pracownicy placówek 
oświatowych, bibliotekarki, przedstawi-
ciele lokalnych organizacji, mieszkańcy. 
Poszczególne utwory przeplatane były 
epizodami muzycznymi w wykonaniu 
Dawida Smykowskiego.

Akcja Narodowe Czytanie odbywała 
się pod honorowym patronatem pary 
prezydenckiej.

Organizatorami imprezy byli: Gmin-
na Biblioteka Publiczna w Miedźnej 
z siedzibą w Grzawie, Gminny Ośrodek 
Kultury w Miedźnej z siedzibą w Woli 
oraz Urząd Gminy w Miedźnej.� 8 pk

Za nami Narodowe Czytanie w gminie Miedźna

W roli głównej: Jan Kochanowski

Tegoroczne czytanie poświęcone było twórczości Jana Kochanowskiego�  (FOT. GBP)

Wydarzenie tradycyjnie zgromadziło przedstawicieli placówek, instytucji, 
organizacji, mieszkańców�  (FOT. GBP)

Temat wydarzeń w Katyniu w 1940 r. przedstawił dr Dariusz Węgrzyn�  (FOT. GBP)

Dotacja na zakup nowości 
wydawniczych

Gminna Biblioteka Publiczna w Miedźnej z/s w Grzawie otrzymała dotację celową 
z Biblioteki Narodowej w wysokości 13 461 zł na zakup nowości wydawniczych w ramach 
Narodowego Programu Rozwoju Czytelnictwa 2.0. na lata 2021-2025. Dofinansowania 
dla bibliotek publicznych na zakup nowości wydawniczych oraz usługi zdalnego dostępu 
do książek w formatach e-booków i/lub audiobooków i/lub synchroboooków – Priorytet 
1, Kierunek interwencji 1.1 w ramach NPRCz 2.0.� 8GBP
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W sobotę, 13 września wszystkie 
Młodzieżowe Drużyny Pożarnicze 
z gminy Miedźna wzięły udział 
w wyjątkowej wyprawie na Prze-
łęcz Kocierską.

Uczestnicy podziwiali zlot zabyt-
kowych Mercedesów, spróbowali 
swoich sił w parku linowym, a także 
odwiedzili OSP Sułkowice-Łęg, gdzie 
poznali sprzęt, jaki używany jest przez 
strażaków tej jednostki w codziennej 
służbie ratowniczej. Choć pogoda trochę 

pokrzyżowała plany i zamiast ogniska 
w plenerze odbyła się wspólna integracja 
pod dachem, to dobra zabawa i świetna 
atmosfera wcale na tym nie ucierpiały!

Wyjazd zorganizował Zarząd Oddzia-
łu Gminnego Związku Ochotniczych 
Straży Pożarnych RP w Miedźnej, 
a współfinansowanie zapewnił Gminny 
Program Profilaktyki i Rozwiązywania 
Problemów Alkoholowych oraz Przeciw-
działania Narkomanii Gminy Miedźna 
na rok 2025 – jako świetna, alternatywna 
forma spędzania wolnego czasu.� 8 UG

Młodzi druhowie na wycieczce

Wycieczka była okazją do integracji, zwiedzania oraz zapoznania się 
z działalnością jednostki OSP � (FOT. UG)

Podopieczni Środowiskowego 
Domu Samopomocy w Grzawie 
z sukcesem wzięli udział w 19. 
Międzyośrodkowych Zawodach 
Sportowych dla Osób Niepełno-
sprawnych, które odbyły się 23 
września w Pszczynie.

W zawodach uczestniczyli m.in. 
podopieczni środowiskowych domów 
samopomocy i domów pomocy spo-
łecznej oraz uczestnicy warsztatów 
terapii zajęciowej. Zawodnicy i druży-
ny rywalizowały w 15 konkurencjach, 
w tym m.in. przeplatance, labiryncie, 

piłkarskim torze przeszkód, zygzaku, 
mocarzu, wykopie butem, pseudobi-
lardzie i domino. Zmierzyli się również 
w wyścigach.

Świetnie spisała się reprezentacja 
z naszej gminy. Podopieczni ŚDS 
w Grzawie zajęli II miejsce w rywalizacji 
o Puchar Przewodni Starosty Pszczyń-
skiego. Na najwyższym stopniu podium 
stanęli przedstawiciele Domu Pomocy 
Społecznej w Knurowie.

Zawody zostały zorganizowane 
przez Ośrodek Matka Boża Różańcowa 
w Pszczynie.

8powiat, pk

Pełni siły mimo trudności

Brawa dla podopiecznych Środowiskowego Domu Samopomocy  
w Grzawie�  (FOT. POWIAT)

Sławomir Formas, trener MUKS 
„Gilus” Gilowice i nauczyciel 
pływania ma na koncie wiele 
sukcesów i medali. Niedawno 
dołączyły do nich cztery medale 
mistrzostw świata, w tym jeden 
złoty!

W Domu Kultury w Woli odebrał 
nagrodę i gratulacje z rąk wójta Jana 
Słoninki, Michała Przewoźnika, prze-
wodniczącego Rady Gminy, Michała 
Kopańskiego, wicewojewody śląskiego 
oraz Aliny Bednarz, wiceprzewodniczą-
cej Sejmiku Województwa Śląskiego.

– Nie jestem mieszkańcem gminy 
Miedźna, mieszkam w Oświęcimiu, 
ale sercem i duszą jestem związany 
z Wolą, i tutaj kształtuję sportowo nie 
tylko siebie, ale także młodych ludzi 
– powiedział sportowiec. Jak opowiadał, 
wyjazd na mistrzostwa do Singapuru 

był dla niego ogromnym przeżyciem. 
– Spotkałem wspaniałych ludzi z całego 
świata, w zawodach startowało ponad 
6 tys. zawodników z niemal 100 kra-
jów. Pomysł narodził się dwa lata temu 
w Belgradzie. Marzyłem o tym, ale to 
przecież trochę daleko. Nie żałuję nicze-
go. Właściwie dwie osoby postawiły 
mnie pod ścianą, Monika i Lesława, 
za co bardzo im dziękuję. Powiedziały, 

że wszystko załatwione i jedziemy. Nie 
tylko uczestniczyłem w wyjątkowym 
wydarzeniu sportowym, mogliśmy też 
zwiedzić piękne miejsce, zobaczyć tę 
różnorodność – powiedział.

Zapowiedział, że planuje udział 
w kolejnych mistrzostwach. – Będę to 
robić na ile mi zdrowie pozwoli. Dzięki 
temu będę kształtował też ciała i umy-
sły młodych ludzi, bo to na nich działa, 

a przecież wiek to tylko metryka – 
zauważył trener i nauczyciel pływania.

Podczas Mistrzostw Świata Masters 
w Pływaniu Sławomir Formas w kate-
gorii 55-59 lat wywalczył aż 4 medale! 
W Singapurze zdobył złoty medal na 50 m 
stylem klasycznym, srebrny medal na 100 
m stylem klasycznym, brązowy medal na 
200 m stylem klasycznym oraz brązowy 
medal na 200 m stylem zmiennym.

Tego niezwykłego wyczynu pogratu-
lował mu wójt Gminy Miedźna. – Cieszę 
się, że na terenie gminy mamy kogoś 
takiego, kto może uczyć nasze dzieci, 
pokazywać, że warto walczyć i cięż-
ką pracą osiągać sukcesy – przyznał 
Jan Słoninka. – Mistrz świata z klubu 
z gminy Miedźna, to brzmi dumnie! 
Dzieciaki patrzą na Pana i widzą, że da 
się, tylko trzeba pracować – zauważył 
Michał Przewoźnik, przewodniczący 
Rady Gminy.� 8 Paweł Komraus

18 września podczas gali wręczenia Miedźniańskich Uli uhonorowano także Sławomira Formasa, mistrza świata w pływaniu

Nagroda dla mistrza świata
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Biegniemy  
dla Niepodległej!

Święto Niepodległości to w Gminie 
Miedźna tradycyjnie także Bieg Nie-
podległości Miedźna dla Niepodległej 
pod patronatem Wójta Gminy Miedź-
na. 11 listopada odbędzie się już V 
edycja imprezy organizowanej przez 
klub PoWoli do Celu, Gminę Miedźna, 
Gminny Ośrodek Sportu i Rekreacji oraz 
Szkołę Podstawową nr 1 im. Bronisła-
wa Malinowskiego w Woli. Ruszyły już 
zapisy, są prowadzone poprzez stronę 
bgtimesport.pl. Wkrótce uruchomio-
ne zostaną zapisy na bieg dziecięcy. 
Przypominamy, że impreza odbędzie 
się w kategoriach bieg na 11 km, bieg 
na 5 km oraz marsz nordic walking. 
Szczegóły na stronie wydarzenia na 
Facebooku.� 8 pk

Tak grali nasi piłkarze  
we wrześniu

Sokół Wola – A klasa
< �7.09: Sokół – Stal Chełm Śląski 0:1
< �13.09: Unia Bieruń Stary – Sokół 

3:0
< �20.09: Sokół – LKS Gardawice 3:1 

(bramki dla Sokoła: B. Więckowski, 
F. Niesyto, M. Adamus)

< �28.09: Siódemka Tychy – Sokół 0:2 
(bramki dla Sokoła: A. Ryszka, B. 
Więckowski)

Po ośmiu kolejkach Sokół ma 12 punk-
tów i zajmuje 7. miejsce w tabeli.
Kolejne mecze Sokoła: 4.10: Sokół – LKS 
Wisła Wielka, 12.10: LKS Frydek – Sokół, 
18.10: Sokół – Ogrodnik Tychy, 26.10: 
Niepokorni Orzesze – Sokół

LKS Frydek – A klasa
< �7.09: Siódemka Tychy – LKS 2:2 

(bramki dla LKS-u: T. Kapica, M. 
Jędrysik)

< �21.09: LKS – LKS Woszczyce 1:4
< �28.09: LKS – Ogrodnik Tychy 2:3 

(bramki dla LKS-u: D. Moroń, T. 
Kapica)

Po siedmiu kolejkach LKS ma 6 punktów 
i zajmuje 12. miejsce w tabeli.
Kolejne mecze LKS-u: 5.10: Niepokorni 
Orzesze – LKS, 12.10: LKS – Sokół Wola, 
18.10: LKS Rudołtowice – LKS, 26.10: 
LKS – Znicz Jankowice

AKS Nadwiślan Góra 
– B klasa

< �7.09: AKS – Iskra II Pszczyna 3:3 
(bramki dla AKS-u: B. Rom, B. 
Kubisz, M. Siemianowski)

< �13.09: LKS II Wisła Wielka – AKS 
3:0

< �21.09: AKS – Polonia II Łaziska 
Górne 1:11 (bramka dla AKS-u: R. 
Kaprzycki)

< �27.09: APN SMS Tychy – AKS 8:1 
(bramka dla AKS-u: P. Wituś)

Po siedmiu kolejkach AKS ma 10 punk-
tów i zajmuje 8. miejsce w tabeli.
Kolejne mecze AKS-u: 5.10: AKS – LKS 
Mizerów, 11.10: Czarni Piasek – AKS, 
18.10: AKS – KS Brzeźce, 25.10: Czapla 
Kryry – AKS

O puchar wójta
21 września zarząd Koła PZW nr 87 „Sazan” w Woli 
zorganizował kolejne zawody wędkarskie o Puchar 
Wójta Gminy Miedźna.

Rywalizacja odbyła się na malowniczym akwenie Starorze-
cza Wisły „Podkowa 531”, gromadząc 25 uczestników, w tym 
5 młodych adeptów wędkarstwa. Wśród kadetów najlepszy 
okazał się Sebastian Purszke, II miejsce zajął Dominik Klimek, 
a III – Dorian Lukasek. W rywalizacji dorosłych triumfował 
Marian Kowalski, przed Stanisławem Janusem i Grzegorzem 
Langierem.

Puchary i nagrody wręczyli wójt Gminy Miedźna Jan Sło-
ninka oraz prezes koła Marian Kowalski. Po emocjonujących 
zmaganiach wszyscy spotkali się przy tradycyjnym ognisku 
z pieczeniem kiełbasy.� 8 Sazan

Cztery medale
To dorobek zapaśników GKS 
„Piast” Woli wywalczony podczas 
III Memoriału im. Jerzego Pionki.

Impreza odbyła się 20 września 
w Dąbrowie Górniczej. Nasi zapaśnicy 
zaprezentowali się wspaniale! Zdobyli 
cztery medale. W kategorii 32 kg na naj-
wyższym stopniu podium stanął Mateusz 
Kantorowski. Srebro wywalczył Marek 
Rozmus (kategoria 62 kg), a brązowe 
medale Szymon Wietrzny (kategoria 52 
kg) i Adrian Bujny (kategoria 47 kg).�8pk

Czteroosobowa reprezentacja MUKS „Gilus” Gilowi-
ce wzięła udział w Pucharze Polski Masters – Łódź 
2025.

Zawody pływackie zostały rozegrane w dniach 13-14 
września. Wzięło w nim udział 238 pływaków z 52 klubów. 

Gilusa reprezentowali Izabela Jarosz, Grzegorz Bialik, Prze-
mysław Mendyk i Sławomir Formas. Nasi sportowcy zdobyli 
łącznie 14 medali, w tym 6 złotych, 4 srebrne i 4 brązowe. To 
pozwoliło na zajęcie 16. miejsca w klasyfikacji medalowej. 
Gratulujemy.

8pk

Bez słońca, ale też szczęśli-
wie bez deszczu pokonaliśmy 
malowniczą trasę w Gminie 
Miedźna.

Na starcie pojawiło się 362 uczestni-
ków. Były to często całe rodziny, kilka 
pokoleń – od najmłodszych do senio-
rów. Coroczny rajd cieszy się dużym 
zainteresowaniem, bo to impreza, która 
łączy aktywność na świeżym powie-
trzu z rodzinnym spędzeniem wolnego 
czasu. A do tego z możliwością wygrania 
ciekawych nagród.

Ale po kolei. Uczestnicy ruszyli spod 
basenu, gdzie przywitał ich wójt Jan 
Słoninka. Trasa biegła przez Wolę, 
Gilowice, Górę, po czym rowerzyści 
przyjechali na stadion Sokoła w Woli. 
Nad ich bezpieczeństwem czuwali stra-
żacy, policjanci oraz pomoc medyczna. 
Po sportowych emocjach na wszystkich 
czekała gorąca grochówka, zestaw rege-
neracyjny, a następnie odbyło się loso-
wanie atrakcyjnych nagród. Wyróżniono 
najmłodszych i najstarszych uczestni-

ków. Nagrodą główną były dwa rowery 
ufundowane przez Gminny Ośrodek 
Sportu i Rekreacji oraz Natan – sklep 
rowerowy w Woli. Szczęśliwcy wróci-
li do domów z kolejnym jednośladem, 
ale z pewnością wszyscy uczestnicy 
rajdu mieli tego dnia wiele powodów 
do radości!

Organizatorem XVIII Miedźniańskiego 
Rodzinnego Rajdu Rowerowego pod hono-
rowym patronatem Wójta Gminy Miedźna 
był Gminny Ośrodek Sportu i Rekreacji 
w Miedźnej z/s w Woli, a współorganiza-
torami Szkoła Podstawowa nr 1 im. Broni-
sława Malinowskiego w Woli oraz Ludowy 
Klub Sportowy „Sokół” w Woli.� 8pk

XVIII Miedźniański Rodzinny Rajd Rowerowy już za nami

Na rowerze przez gminę

Lubimy jeździć na rowerze, a rajd jest jednym z tego przykładów�  (FOT. JOANNA KARBOWY)

Udane pływanie w Łodzi

To kolejna udana impreza naszych zapaśników�  (FOT. GKS PIAST)

W zawodach udział wzięło 25 uczestników�  (FOT. SAZAN)
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Święto słowa
20 listopada w Domu Kultury w Woli 
odbędą się XXXII Turniej Recytatorski 
i XV Konkurs Poezji Śpiewanej, orga-
nizowane przez Gminny Ośrodek Kul-
tury w Miedźnej z siedzibą w Woli. Do  
7 listopada można przesyłać zgłoszenia. 
Regulamin i karta zgłoszenia są dostęp-
ne na stronie gok.miedzna.pl.

Podczas zabawy przy kościele  
we Frydku�  (FOT. PK)

Pierwszy koncert odbył się 20 
września. Przed nami jeszcze 
dwa niezwykłe spotkania z mu-
zyką.

Festiwal rozpoczął się w kościele św. 
Jana Pawła II w Górze, gdzie dźwięki 
kompozycji Wojciecha Kilara, znanych 
z kultowych polskich filmów, przeniosły 
nas w świat emocji – od wzruszenia, 
przez nostalgię, aż po dumę z rodzimej 
kultury. Koncert zespołu Cinema Brass 
Band był wyjątkowym połączeniem kla-
syki z nowoczesnym aranżem.

Kolejna okazja do spotkania z piękną 
muzyką już 18 października. W koście-
le św. Urbana w Woli zaprezentuje się 
Yesei Quartet. Tydzień później w koś-
ciele Najświętszej Maryi Panny Królo-

wej Wszechświata będziemy świadkami 
Misterium Dnia Zadusznego. Początek 
obu koncertów o godz. 19.00. Wstęp 
wolny.

Celem wydarzenia jest pokazanie 
wielu stylów muzycznych, w tym muzyki 
filmowej, klasycznej, folkowej. Takie 
bogactwo muzyki ukaże jej pełnię, a co 
ważniejsze słuchacze otrzymają szero-
ką paletę różnorodności artystycznej 
i emocjonalnej. Dzięki temu publiczność 
będzie miała możliwość wyjątkowych 
przeżyć w pełni muzyki. W pięknych 
świątyniach gminy Miedźna wystąpią 
bardzo ciekawi artyści z różnych stron 
sceny muzycznej zapewniający bardzo 
wysoki poziom festiwalu.

– „W pełni muzyki” to tytuł, który 
jest myślą przewodnią tegorocznego 

festiwalu. Kiedy siedzicie Państwo na 
koncercie, słuchacie harmonii, melo-
dii, zostawiacie za sobą problemy dnia 
codziennego, dopuszczacie całe piękno 
dźwięków, które Was otaczają. Jeste-
ście w pełni muzyki, oddajecie się tej 
chwili, pozwalacie sobie na emocje 
i na swoje wolne skojarzenia. Niech to 
będzie inspiracją, aby przyjść na nasze 
koncerty i posłuchać wspaniałej muzyki 
– zachęca prof. dr hab. Wacław Golonka, 
prowadzący koncerty oraz kierownik 
artystyczny festiwalu.

Dofinansowano ze środków Mini-
stra Kultury i Dziedzictwa Narodowego 
w ramach programu Narodowego Cen-
trum Kultury: Kultura – Interwencje. 
Edycja 2025.

8 pk

Rozpoczął się V Festiwal Muzyczny w Gminie Miedźna „W pełni muzyki”

Niezwykła uczta

Festiwal cechuje się różnorodnością oraz niezwykle wysokim poziomem artystycznym�  (FOT. GOK)

Dożynki 
w sołectwach

We wrześniu w sołectwach w naszej 
gminie świętowano zakończenie plo-
nów. Sołeckie dożynki były okazją do 
modlitwy, spotkania mieszkańców, 
podsumowania zbiorów, integracji oraz 
zabawy.
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pierwsza sobota września w naszej gminie była bardzo aktywna i rodzinna. Odbył się wtedy XViii miedźniański rodzinny rajd 
rowerowy pod patronatem wójta gminy miedźna (FOT. jOANNA KArbOwy)

rowerem przez gminę
rowerowy pod patronatem wójta gminy miedźna (FOT. jOANNA KArbOwy)rowerowy pod patronatem wójta gminy miedźna (FOT. jOANNA KArbOwy)rowerowy pod patronatem wójta gminy miedźna (FOT. jOANNA KArbOwy)


